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 Comuna Dârmăneşti este aşezată în zona centrală a judeţului Argeş, la distanţă 
de 15 km N/E de municipiul Piteşti şi la 38 km S/V de municipiul Câmpulung, ,,la 
distanţă relativ egală între Polul Nord şi Ecuator, paralela 45 trecând la numai 3 km 
N/E de satul Piscani, prin satul vecin Clucereasa”1. Teritoriul comunei Dârmăneşti 
ocupă o suprafaţă de 34,5 km2 şi este străbătut de la nord la sud de Râul Doamnei, 
partea de sud a localităţii fiind străbătură, asemenea, de la est la vest, de Râul Târgului. 
În componenţa comunei intră următoarele sate: Dârmăneşti, reşedinţa comunei, 
Piscani, Negreni, Valea Rizii (toate pe partea stângă a Râului Doamnei) şi Valea 
Nandrii, pe partea dreaptă a acestuia. Toate satele comunei au o vechime considerabilă, 
urme de locuire a acestora fiind semnalate încă din ,,Epoca de început a bronzului”2. 
 Din punct de vedere al atestării lor în documentele scrise, cele mai vechi sunt 
satele Piscani, Dârmăneşti şi Caracal (un sector al satului Valea Nandrii), menţionate 
,,Înainte de 6 iulie 1526” într-un zapis, prin care monahia Magdalina Cârjoaia de la 
Corbii de Piatră, dăruieşte unui rumân de pe moşie un loc de casă în Miceşti. Printre 
martorii la întocmirea acestui document sunt menţionaţi: ,,din Caracal, Caracal, din 
Piscani, Alăman, din Dârmăneşti, Varnava etc.”3.  
 Din punct de vedere spiritual toţi locuitorii comunei sunt de religie ortodoxă, 
ca şi moşii şi strămoşii lor, urme şi tradiţii ale unor locaşuri de cult fiind semnalate în 
localitate din cele mai vechi timpuri.  
 Cel mai vechi monument de cult creştin ortodox, monument istoric, este 
biserica ,,Sfântul Nicolae” din satul Piscani. A fost ctitorită iniţial de către Vlaicu mare 
logofăt Piscanul între anii 1534-1536, atestare certă stabilită prin descoperirea unui 
,,Mineiu pe luna mai” comandat de ctitor pentru biserica din care cităm: ,,A scris 
această carte şi a cumpărat-o jupan Vlaicu mare logofăt şi a pus-o în biserica sa, numită 
satul Piscani ca să-i fie pomenirea veşnică…”4.   

                                                 
* Universitatea Piteşti, facultatea de istorie, studentă.  
1 Petre Popa, Paul Dicu, Silvestru Voinescu, Istoria municipiului Piteşti, Editura Academiei Române, 
Bucureşti, 1988, p. 17.  
2 Teodor Dina, Satele Piscani şi Negreni, judeţul Argeş, Însemnări monografice, Piteşti, 2011, p. 48. 
3 Documenta Romaniae Historica, B. (D.R.H.) vol. III. doc. nr. 22. p. 40.  
4 Teodor Dina, Piscani-Negreni, judeţul Argeş, documente istorice, vol. I. (1526-1820) Piteşti, 2011.  
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 După moartea ctitorului său, în condiţii tragice, specifice luptelor pentru 
domnie susţinute de către facţiunile boiereşti, în secolul al XVI-lea, biserica din Piscani 
cu tot domeniul Vlăiculesc din acest sat, au intrat în stăpânirea mânăstirii Valea 
(Ţiţeşti-Argeş)5.  
 Conacul lui Vlaicu Piscanul (ale cărui urme au fost cercetate arheologic în 
anul 1989) şi dependinţele gospodăreşti ale acestuia, au devenit ,,casa moşiei” 
mânăstirii, de unde conduceau călugării greci, administratori ai acesteia, iar biserica a 
devenit metoh al mânăstirii Valea, cunoscută în secolul al XVIII-lea sub denumirea de 
,,Schitul Pisculeşti”6. 
 Ajunsă în stare de ruină, după aproape de două secole şi jumătate, de la 
construcţia sa din zid masiv, din cărămidă bine arsă şi bolovani de râu, biserica din 
Piscani a fost reconstruită ,,din temelie” între anii 1773-1777, de către moşnenii locali 
Constantin Potoceanu şi fratele său, Ion ,,brat ego”, o contribuţie importantă având şi 
sora lor, Epraxia monahia, stareţa schitului Valea Mare-Podgoria, care intenţiona să 
întemeieze aici, la Piscani, o ,,mânăstire de maici” cu rezultă dintr-o însemnare pe o 
Evanghelie din colecţia bisericii din Lăpuşani: ,,Această Evanghelie este dată de mine, 
stareţa Epraxia, de la sfânta mânăstire ot Piscani”7. Însemnarea de pe Evanghelie este 
nedatată, dar este sigur din perioada de reconstrucţie a locaşului de cult din Piscani, 
(1773-1777) fiindcă în decembrie 1778, pioasa călugăriţă a trecut ,,la cele veşnice” 
înainte de a-şi vedea visul cu ochii, respectiv, de a întemeia la Piscani mânăstirea de 
maici mult visată.  
 În lipsa ,,pisaniei” obişnuite, nelipsite din bisericile noastre, spre fala ctitorilor 
care au zidit ,,din temelie” sfântul locaş, data sau perioada de reconstrucţie a bisericii 
actuale din Piscani, este cunoscută din câteva însemnări (de mână) scrise pe cărţile de 
cult ale acesteia. Iniţiatoarea ctitoriei actualului edificiu religios din Piscani, pe urmele 
bisericii vechi, ctitorită de către Vlaicu mare logofăt Piscanul, în secolul al XVI-lea, a 
fost sigur Epraxia, stareţa schitului Valea Mare-Podgoria, cum rezultă din următoarele 
însemnări: ,,Să se ştie că această Sf. Evanghelie este cumpărată de dumnealui Chiriac, 
robul lui Dumnezeu, la leatul 1773 septembrie 18, cu taleri 15. Şi a dăruit-o bisericii pe 
care a făcut-o verişoara maica stariţa Epraxia, în Piscani”8. 
 Date mai ample despre ctitorii reconstructori ai locaşului de cult din secolul al 
XVIII-lea, aflăm dintr-o altă însemnare de pe o Evanghelie veche (1775) din colecţia 
bisericii din Piscani. ,,Această Sf. Evanghelie am cumpărat-o eu, Filotei ieromonah, 
duhovnicul, poreclit Frăţilescu. Şi această biserică, din temelie am făcut-o şi dumnealui 
Constantin Potoceanu şi cu soru-sa Epraxia stareţa, cu ajutorul marelui ierarh     
Nicolae (…) August 3, 1797”9.  

                                                 
5 Mormântul ctitorului iniţial, Vlaicu mare logofăt Piscanul, se păstrează încă în pronaosul bisericii actuale. 
6 Constantin Rădulescu-Codin, Muscelul nostru, Tipografia Vlădescu, Câmpulung, 1922, p. 48.  
7 Teodor Dina, Biserica ,,Sf. Nicolae” din Piscani-Argeş, Piteşti, 2010, p. 61, însemnare preluată de autor din 
manuscrisele regretatului preot Constantin Dejan din Piteşti. 
8 Radu Creţeanu, Monumente religioase de pe Valea Râului Doamnei, în Mitropolia Olteniei, nr. 1-2/ 1969, 
p. 45. 
9 Idem. Ambele Evanghelii, prima din colecţia bisericii din Purcăreni-Miceşti, iar cea de-a doua din colecţia 
bisericii din Piscani, au fost preluate din dispoziţia fostului protoiereu de Piteşti, Constantin Dejan, şi date în 
custodia Muzeului de carte veche religioasă de la Muzeul mănăstirii Văleni-Argeş. Informare de la Teodor 
Dina, care l-a cunoscut personal pe regretatul preot Constantin Dejan. 
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 Se ştie că numai cu un deceniu mai înainte, Epraxia stareţa, cu sprijinul 
material al domnitorului Scarlat Ghica (1758-1761 şi 1765-1766) a restaurant complet 
schitul Valea Mare-Podgoria, cum rezultă din textul pisaniei acestuia, pe care îl redăm 
integral: ,,Ridicatu-sa acest sf. schit din temelie, precum se vede, cu hramul Sf. Ioan 
Bogoslav şi Sf. Nicolae, în zilele prea luminatului nostrum domn Io Scarlat Ghica.      
Şi Nichifor arhimandrit, Nicodim arhimandrit, Grigoraşcu Ipsilant, Manole şi alţii, care 
s-au ostenit şi au zugrăvit acest schit. Daniil ieromonahul, Vasile. Epraxia stareţa fiind 
ostenitoare împreună cu celelalte maici” Iunie 7 176010. 
 Analizând textul pisaniei, precum şi documentele de care dispunem, se 
constată că în deceniul 1755-1765 a avut loc o restaurare a întregului ansamblu al 
schitului de maici Valea Mare-Podgoria, cu sprijinul financiar al domnitului Scarlat 
Ghica, precum şi al unor arhimandriţi şi monahi simpli de la mânăstirea Vieroş, căruia i 
se subordona atunci schitul respectiv. Fondurile obţinute din donaţii trebuie să fi fost 
destul de consistente, o parte din acestea fiind folosite la reconstrucţia imobilului 
bisericii din Piscani (1773-1777) unde Epraxia dorea să înfiinţeze o ,,mânăstire de 
maici”, cum a rămas în tradiţia locală şi cum rezultă din însemnarea de pe Evanghelia 
pe care stareţa i-a dăruit-o bisericii din Lăpuşani.  
 Contribuţia Epraxiei la reconstrucţia bisericii din Piscani este, după cum am 
demonstrat, evidentă. Având în vedere că locul în care se găsea biserica veche era 
,,pustiu”, că rămăsese ,,silişte” după retragerea unei părţi însemnate a populaţiei satului 
sub poala pădurii seculare a Dealului Iudei, de unde au fost readuşi ,,la linie” abia în 
timpul Regulamentului organic, locul ales de Epraxia pentru ,,mânăstirea de maici” era 
ideal. 
 Din păcate, neprevăzutul şi moartea nemiloasă, spre sfârşitul anului 1778, 
când ,,locaşul sfânt” era deja funcţional, a ,,privat-o” pe pioasa călugăriţă, stareţă a 
schitului Valea Mare-Podgoria de a-şi vedea visul împlinit. Fratele său, Constantin 
Potoceanu (ctitorul principal) a înzestrat biserica cu o moşie destul de întinsă, în 
sectorul Valea Catii, la care un monah local, ,,Macarie călugărul sin Ilie Piscanul” a 
mai adăugat şi el partea lui de moşie, tot atât de întinsă ,,din vadul Râului Doamnei, 
până în cursul gârlei Valea Catii” ambele moşii late de câte 178 de stânjeni fiecare11. 
 După moartea ctitorilor Potoceni, fără urmaşi, biserica şi cele două moşii ale 
sale au rămas în custodia unei rude a acestora ,,Gheorghe biv treti logofăt” care, 
neputându-se achita de sarcina ce şi-o asumase, din cauza rapacităţii moşnenilor locali, 
,,închină” la 28 iulie 1797, biserica cu moşiile sale schitului Valea Mare-Podgoria, 
unde era stareţă Ecaterina, succesoarea Epraxiei. După exact două decenii, (la 6 
februarie 1817) tot din cauza rapacităţii moşnenilor piscăneni, stareţa Zosima, schimbă 
cu vistierul Ştefan Bellu moşia bisericii din Piscani, primind de la acesta mai multe 
proprietăţi, printre care şi o vie pe Valea Izvoranilor12. 
 Cu acest nefericit prilej, biserica, deşi ,,eliberată” de sub jurisdicţia schitului 
de la Valea Mare, a pierdut cele două moşii ale sale, întreţinerea ,,sfântului locaş”, 
precum şi a preoţilor slujitori ai acestuia rămânând la bunăvoinţa noului ,,ctitor” Ştefan 
Bellu. 

                                                 
10 Documente (copii) din colecţia preotului Constantin Dejan din Piteşti. 
11 Teodor Dina, Condica de moşii a vistierului Ştefan Bellu, documente vol. II. Piteşti, 2011. 
12 Idem, vol. II. doc. 74, p. 99.  
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 Demn de apreciat este, pentru cei care vizitează biserica ,,Sf. Nicolae” din 
Piscani-Argeş pictura murală a acesteia, realizată cu gust artistic, de către doi maeştri ai 
penelului (din păcate neidentificaţi suficient) care şi-au însemnat numele pe faţada 
vestică a locaşului de cult, astăzi în pridvorul adăugat în secolul XX; ,,Vasile diacon 
zugrav” (în partea stângă) ,,Radu zugrav ot Caracal” (în partea dreaptă) şi ,,Leat 7285”, 
respectiv, anul de la Hristos 1777/1778. Ca o curiozitate (pentru cercetătorii avizaţi) 
este mormântul ctitorului Vlaicu Piscanul, din secolul XVI, păstrat încă în pronaos, în 
partea dreaptă la intrare, în timp ce ctitorii din ,,tabloul votiv” şi însemnarea de pe 
faţadă indică anul construcţiei 1777.  
 Lucrările de restaurarea a picturii murale, originale, din sec. XVIII, executate, 
între anii 2005-2010, cu competenţă, de pictori Mircea Munteanu din Bucureşti, 
Cristina şi Gabriel Petre din Curtea de Argeş, sub atenta supraveghere a regretatului 
preot paroh Cosmin Vârban (2000-2011) au redat monumentului istoric valoarea 
artistică demnă de care se bucura încă din secolul al XIX-lea.  
 Pardosirea recentă cu piatră de bazalt, sub îngrijirea celor doi preoţi tineri; 
Cătălin Neagu şi Ionuţ Diaconescu, ca şi lucrările de întreţinere, executate sau în curs 
de executare, asigură monumentului de cult creştin ortodox din Piscani continuitatea în 
timp pentru multe zeci şi zeci de ani spre mândria enoriaşilor acestei parohii13. 
 Biserica ,,Sf. Voievozi” din satul Negreni, construită între anii 1797-1818, a 
fost ctitorită de către Anghel Polcovnicul (colonelul) din Câmpulung şi Hagii Ţenea 
din Piteşti. 
 Începuturile ei - cităm din Radu Creţeanu, istoric şi cercetător - sunt aşternute 
pe larg în pisania săpată în piatră deasupra intrării în pronaos: ,,Cu vrerea Tatălui, 
ajutorul Fiului şi umbrirea Sfântului Duh, ziditu-sa din temelie această sfântă biserică 
întru slava şi cinstirea sfinţilor celor fără de trupuri arhangheli Mihail şi Gavriil, la 
leatul 1798, de robii lui Dumnezeu Anghel Şfiştoveanu po(l)covnecul şi Hagi Ţenea 
Vraţalău. Şi îndemână neavând a o săvârşi, cu toată orânduiala, rămâind netencuită, 
nepardosită şi nezugrăvită, acum în zilele prealuminatului nostru domn, Io George 
Caragea voievod, s-au săvârşit şi aceasta cu înfrumuseţarea ce se vede, prin osârdia şi 
cheltuiala dumnealui prea cinstitului şi blagorodnicului boier, biv vel logofăt de ţara de 
sus, Ştefan Bellu, la leat 1818 iulie 30”14. 
 Istoricul monumentului de cult se ,,împreleşte” cu istoria satului Negreni, 
când, la începutul secolului al XVIII, proprietăţile moşnenilor din acest sat, în totalitate 
desfiinţate, se aflau înglobate în câteva moşii boiereşti. La 28 iunie 1721, în timpul unei 
hotărnicii a acestor moşii, în Negreni, Ion Piscupescu din Câmpulung, căruia i-a fost 
repartizată ,,după sineturile (actele, n.ns.) ce le are” cea mai mare parte din această 
moşie (705 stânjeni) cumpărată de tatăl său, preotul Ioan, la sfârşitul secolului al XVII-
lea. 

                                                 
13 Parohia Piscani este formată din 960 de enoriaşi, conf. Istoria Arhiepiscopiei Argeşului şi Muscelului, 
2010, p. 601-607.  
14 Radu Creţeanu, Monumente religioase de pe Valea Râului Doamnei, în Mitropolia Olteniei, nr. 1-271969, 
p. 44.  
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 Fiul acestui Ioan Piscupescu, Constantin Ioaniţoi, stăpâneşte moşia Negreni 
până prin 1744, când o vinde căpitanului Pană şi clucerului Apostol15. De la aceştia, 
răscumpără cea mai mare parte din ea, Mitrea bogasierul (negustorul) din Câmpulung, 
ginerele lui Constantin Piscupescu. În 1783, după moartea lui Mitrea bogasierul, moşia 
Negreni intră în stăpânirea lui Anghel polcovnicul (colonelul) prin căsătoria acestuia cu 
Zoiţa, văduva lui Mitrea, fiica lui Constantin Piscupescu. 
 La 19 decembrie 1796, la numai 3 ani după căsătoria cu Zoiţa Piscupescu, 
Anghel polcovnicul se adresează ,,cu jalbă” marelui Divan al Ţării Româneşti, prezidat 
de domnitorul Nicolae Mavrgheni, arătând că vecinii săi ,,Bănică Ciupag, popa Matei 
şi Gheorghe Sârbu, cu cetaşii lor ot satul Tămăşeşti, având şi ei moşie alăturea cu 
dânsul, nu stăpânesc numai părţile lor, şi au împresurat şi moşia lui…”16.  
 Asemenea, arată Anghel în Divan, că de vreo 3 ani de când s-a căsătorit şi a 
luat moşia de zestre (deci în 1783) o vede ,,călcată” de către moşnenii Tămăşeşti şi că 
,,necurmat s-a tot jelui, aducând şi porunci de la ispravnicii judeţului, dat pârâţii tot cu 
nesupunere s-au arătat”17. Judecata dintre Anghel şi moşnenii Tămăşeşti (sat integrat în 
com. Dârmăneşti) s-a repetat ani în şir, până prin 1797, când domnitorul Alexandru 
Ioan Ipsilant hotărăşte să-i pună capăt, dând câştig polcovnicului. 
 Se pare că după căsătoria cu Zoiţa Piscupescu, văduva negustorului Mitrea din 
Câmpulung, Anghel şi-a stabilit domiciliul la Negreni, construindu-şi casă în acest sat. 
Aceasta reiese din ,,anafora” (referatul, raportul) ispravnicilor de Muscel către domnie, 
din 15 iulie 1787, în care Anghel este prezentat ca fiind ,,ot Negreni”. 
 Asemenea, la 8 ianuarie 1793, în ,,Anafora Marii Logofeţii” întărită şi de 
domnitorul Mihai Şuţu, în pricina dintre Anghel şi moştenii Tămăşeşti, acesta este 
prezentat cu titulatura: ,,Anghel polcovnicul moşnenanul ot Negreni”. 
 Spre sfârşitul secolului al XVIII-lea, când lucrurile s-au mai liniştit, respectiv, 
după ,,pacea” cu moşnenii Tămăşeşti, (în 1797) Anghel polcovnicul ,,ot Negreni” 
începe lucrările de construcţie a bisericii din acest sat. Neavând suficientă experienţă în 
ctitorirea şi construirea unor astfel de lucrări monumentale, menite să rămână peste 
veacuri, Anghel se asociază cu negustorul Hagi Ţenea din Piteşti, acesta menţionat în 
pisania din piatră de la intrarea în pronaosul bisericii, dar şi în pomelnicul de la 
proscomidie. 
 Hagi Ţenea, împreună cu Martin Buliga (din Piteşti) au ctitorit, înainte de 
1753, biserica cu hramul ,,Sf. Gheorghe” din Valea Rea-Bascov, şi tot el, împreună cu 
Ioniţă Ungurelu au pus piatra de temelie a bisericii catedrale ,,Cuvioasa Paraschiva” 
(Sf. Vineri) din Piteşti, ale cărei lucrări au fost încheiate între anii 1818-1827, de 
Alexandru Ungurelu18. 
 Nu cunoaştem, din păcate, cauza întreruperii lucrărilor de construcţie a 
imobilului bisericii din Negreni, tocmai când acestea ajunsese în faza ,,de roşu”, cauze 
care nu pot fi puse pe seama lipsei de mijloace materiale ale ctitorilor19. 

                                                 
15 Nepotul clucerului Apostol, Emanoil Apostolescu, a ctitorit biserica din Dârmăneşti între anii 1859-1863. 
Despre el şi despre ascendenţii lui vom menţiona în capitolul ,,Biserica din satul Dârmăneşti” din cuprinsul 
acestui articol. 
16 Teodor Dina, Biserica ,,Sf. Voievozi” din satul Negreni, Piteşti, 2005, p. 20.  
17 Teodor Dina, Condica de moşii Ştefan Bellu, 1817. 
18 Eparhia Râmnicului şi Argeşului, monografie, vol. I. Rm. Vâlcea, 1976, p. 392-396. 
19 La 1 septembrie 1815, Hagi Ţenea cumpăra de la Bănică Căteanu din Negreni o livadă cu pruni. 
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 Plauzibilă pare ipoteza unor neînţelegeri dintre Anghel şi rudele soţiei sale 
(decedată între timp) şi de moartea prematură a fiului său vitreg, Gheorghe (fiul lui 
Mitrea bogasierul cu Zoiţa Piscupescu) în urma căruia, întreaga moşie din Negreni,   
ce-o avea zestre de la soţia sa, a intrat imediat în stăpânirea lui Ion Dimitriu Gheoca, 
nepotul lui Mitrea. 
 La 28 aprilie 1816, Ion Dimitriu Gheoca, nepotul lui Mitrea bogasierul şi văr 
cu decedatul Gheorghe, vinde moşia Negreni lui Gheorghe Drugănescu, iar la 3 mai 
1816, acesta o revinde socrului său Ştefan Bellu20. 
 Lipsit de proprietatea din Negreni, Anghel polcovnicul cumpără în 1808, 1811 
şi 1818 trei ,,funii” de moşie în Piscani de la moşnenii Gheorghe Piscanul şi Ion 
Davidescu, proprietăţi pe care le revinde (împreună cu fiica sa Mariuţa şi cu ginerele 
său Nicolae Rusin) aceluiaşi Ştefan Bellu, după care se retrage la Câmpulung, unde 
probabil a fost şi înmormântat. 
 Continuarea lucrărilor de construcţie a imobilului bisericii din Negreni a fost 
reluată de către Ştefan Bellu, cumpărătorul moşiei din acest sat. La 30 iulie 1818 
acestea erau încheiate, mai puţin pictura, realizată doar parţial în naos şi altar.  
 Construit din material solid, sub supravegherea ctitorilor săi, imobilul bisericii 
,,Sf. Voievozi” din Negreni a rezistat, fără restaurări spectaculoase, sau reparaţii 
importante, până în zilele noastre. Mişcările seismice din sec. XIX (1802 şi 1838) ca şi 
cele din secolul trecut (1940, 1977 şi 1986) nu au reuşit decât în mică măsură să-i 
degradeze pereţii exteriori, pentru conservarea cărora s-a recurs (în 1907) la încingerea 
cu fier a întregului edificiu. 
 Alte reparaţii i se fac bisericii din Negreni după instalarea preotului Grigore P. 
Olteanu (15 septembrie 1919) nu înainte de a i se cumpăra un nou clopot în locul celui 
rechiziţionat de comandatura germană de ocupaţie (1916-1918).  
 În 1925, ca şi în 1927, se intervine pentru realizarea picturii interioare, dar 
fondurile de care dispunea parohia nu au fost suficiente şi, pentru moment, s-a renunţat. 
 Se revine asupra acestei probleme în anul 1935, când Consiliul parohial 
,,aprobă opera d-lui pictor D. N. Dimitriu-Nicolaide” cu suma de 90.000 lei, dar nici de 
data aceasta nu se găsesc fonduri şi se renunţă la pictură, pentru acoperirea cu şindrilă a 
imobilului şi a gardului-zid de la faţadă şi pentru alte lucrări de întreţinere în interior. 
 După două secole de existenţă, între anii 2002-2004, cu sprijinul unor sponsori 
şi al primăriei locale, precum şi al enoriaşilor din acest sat, s-a trecut la executarea 
picturii interioare a monumentului de cult, aceasta fiind realizată de către o echipă de 
pictori condusă de Prof. Univ. Nicolae Sava din Bucureşti. 
 Prin grija preoţilor Nicuşor Păiuş şi Cristian Dorobanţu, biserica monument 
istoric de la Negreni, consolidată în urma lucrărilor executate în ultimii ani, este 
pregătiră să înfrunte vremurile alte zeci şi zeci de ani din acest mileniu, al III-lea, al 
Erei Creştine. 
 Biserica ,,Adormirea Maicii Domnului” din satul de reşedinţă Dârmăneşti, 
construită între anii 1859-1863, nu pe locul celei vechi, ctitorite de moşnenii locali, ci 

                                                 
20 Teodor Dina, Biserica ,,Sf. Voievozi” din Negreni-Argeş, p. 22.  
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paralel cu aceasta în dreapta drumului judeţean 731, Piscani-Nucşoara, a fost ctitorită 
de boierul Emanoil Apostolescu21.  
 Nu ştim cu certitudine până când a fost în fiinţă biserica veche, a moşnenilor 
Tămăşeşti; cert este că preoţii acesteia sunt frecvent menţionaţi în documente: La 19 
decembrie 1796, într-o ,,jalbă către domnie” Anghel polcovnicul se plânge că ,,popa 
Matei, Bănică Ciupag şi Gheorghe Sârbu” vecinii săi de moşie, îi încalcă hotarele. 
 Asemenea, în două zapise: din 1815 aprilie 28 şi 1815 septembrie 12, sunt 
menţionaţi ca martori, preoţii Niţă şi Ioan, ambii menţionaţi la această biserică şi în 
anul 1831, în ,,Catastiful cu preoţii care au plătit Sf. Mitropolii ploconul de Sf. 
Gheorghe”22. 
 Înaintea acestora din urmă a slujit sigur şi popa Gherasie, al cărui fiu, Ştefan, 
vindea la 18 octombrie 1816, stânjeni 25 de moşie boierului Ştefan Belu. Fratele 
acestui ,,Ştefan sin popa Gherasie” cunoscut sub numele de ,,Dinu popii Gherasim” era 
în 1838 căsătorit în satul Negreni, fiind primul învăţător la şcoala acestui sat23. 
 Revenind la ctitorul ,,locaşului sfânt” din Dârmăneşti, Emanoil Apostolescu, 
originar din Câmpulung, putem afirma că primul care a stăpânit moşie în acest sat a 
fost bunicul său Apostol clucer, cunoscut documentar încă din 1775, când, printr-o 
,,poruncă” a domnitorului Alexandru Ipsilant, a fost însărcinat (împreună cu alţii) să 
facă hotărnicia moşiei mânăstirii Valea24. El a cumpărat moşie în Dârmăneşti de la 
Constantin Piscupescu, în 1744, pe care i-a lăsat-o fiului său Grigore Apostolescu. Pe 
acesta îl găsim înregistrat în ,,Catagrafia din 1838” a oraşului Câmpulung, după cum 
urmează: 
 Grigore Apostolescu, 60 de ani, român, însurat, 57 de ani, fiu de boier, 
proprietar în satul Dârmăneşti. Avere; 7 cai, 6 boi, 4 vaci, 20 de porci, 50 de oi, 5000 
de pruni, 5 pogoane vie. 
 Sultana, soţia d-lui, 36 ani. Slugi: Marin ţiganul, 25 ani, holtei (flăcău, n.ns.) 
Stanca ţigancă, 80 ani, văduvă. Uţa, fie-sa, 40 ani, văduvă, Petre sin Cârstea, român, 30 
ani, holtei, vizitiu, Ion, slugă, 25 ani, holtei, Ion sin Stanca, băiat, 15 ani, Maria 
Simigioaia, 45 ani, sârbă (sârboaică, n.ns.) văduvă25. 
 De la Grigore Apostolescu moşia a intrat în stăpânirea fiului săi Emanoil, care, 
între anii 1859-1863, a construit biserica ,,Adormirea Maicii Domnului” din 
Dârmăneşti. 
 În anul 1907 era preot paroh al acesteia Constantin Ionescu, cum citim dintr-
un raport al preotului Nicolae Negreanu, subprotoiereu: ,,Constantin Ionescu, de la 

                                                 
21 Florian Tucă, Gh. Cristache, N. Leonăchescu, N. Ionescu, V. Popescu, Sevastian Tudor, S. Voinescu 
Judeţul Argeş - Mileniul III, Anul 1, mică enciclopedie, Editura SILVI, Bucureşti, 2001, p. 161. Biserica 
veche din Tămăşeşti (Dârmăneşti) anterioară celei ctitorite de Emanoil Apostolescu, între anii 1859-1863, a 
fost în stânga drumului judeţean Piscani-Nucşoara, aproximativ în dreptul celei actuale, la cca. 100 m. mai 
spre lunca Râului Doamnei. În anul 2010, locuitorul care-şi are amplasată gospodăria pe locul unde a fost 
imobilul bisericii vechi, a descoperit întâmplător lespedea mormântului unui preot sau a unui ctitor. Cu toate 
insistenţele de a o dona bisericii, pentru a rămâne ca piesă de muzeu, acesta a refuzat, folosind-o ca pavaj 
lângă o fântână. Informare de la Sandu Ducan din Dârmăneşti-Argeş. 
22 Arhivele Naţionale, Mitropolia Ţării Româneşti, pachet 505. doc. 8/1831. 
23 Roxana Dorobanţu-Dina, Şcoala Piscani, judeţul Argeş, Piteşti, 2005, p. 28. 
24 Teodor Dina, Piscani-Negreni, documente istorice, vol. I, 2011. doc. 38. p. 111.  
25 Teodor Mavrodin, Aspecte economice, sociale şi demografice oglindite în Catagrafia din 1838, II, în 
„Studii şi comunicări“, V, Muzeul Câmpulung-Muscel, p. 67. 
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biserica Adormirea Maicii Domnului din comuna Dârmăneşti. Născut în anul 1848 în 
comuna Jupâneşti, văduv, 4 copii. Are seminarul inferior gr. I (fără diplomă). Este 
paroh şi duhovnic, cu ordinul nr. 604/ 6 martie 1893. Are serviţi 35 de ani, fiind 
hirotonit la 20 februarie 1872. Are Medalia jubiliară. A slujit numai la biserica din 
Dârmăneşti”26. 
 Construit din material rezistent imobilul bisericii din Dârmăneşti nu a suferit 
în timp refaceri importante. Pictura interioară a fost restaurată între anii 1985-1987, 
când biserica a fost pictată şi la exterior. Reparaţii radicale şi alte îmbunătăţiri 
(reconstrucţia turlei şi a acoperişului) au fost adăugate imobilului după anul 2000, cu 
sprijinul primăriei locale, sub îndrumarea preotului paroh Nicolae Cârlănaru şi a 
Consiliului parohial. 
 Ceea ce pune în valoare clădirea bisericii din Dârmăneşti este gardul-zid de la 
faţadă, frumos şi solid construit în anii din urmă de către meşterii locali. Acelaşi lucru 
se observă şi la biserica din satul Negreni, un gard-zid, acoperit cu şindrilă (şi o poartă 
monumentală, asemenea cu acoperiş) reconstruit în anul 2005, ceea ce dă valoare 
monumentului. 
 Biserica din satul Valea Nandrii a fost construită între anii 1852-1854. 
 ,,De la Dârmăneşti - cităm iarăşi pe Radu Creţeanu - trecem iarăşi râul 
(Doamnei, n.ns.) pentru a arunca o privire asupra bisericii din Valea Nandrii, care 
prezintă şi aceasta o faţadă pictată în culori vii, deşi cu mai puţină artă şi mai puţină 
poezie (sic!) decât cea de la Petreşti. Pisania arată că ,,Această sf. biserică, din temelie, 
cu zidirea şi cu zugrăvitul ei (s-a făcut, n.ns.) de d-lui Alecu Bellu şi d-lui Barbu Bellu 
şi preotul Nicolae, soţia sa Ana, ajutori fiind d-lui Ioniţă Jupânescu, Vasile,Nicolae, în 
leatul 1852, şi s-au săvârşit în leatul 1854 aprilie 29 zile (de) Alexe zugravul din 
Câmpulung”27.  
 Izolată de către satele cu care se învecinează, respectiv, Dârmăneşti şi 
Jupâneşti, comunitatea din satul Valea Nandrii a avut întotdeauna propriul locaş de 
cult, preoţii acestuia fiind frecvent menţionaţi în documentele timpului28. 
 La începutul secolului al XIX-lea avea sigur un preot şi un diacon, aceştia 
fiind menţionaţi în câteva zapise de vânzare pe care le redăm în rezumat: - 1816 mai 9 - 
,,Zapisul prin care popa Hrizea şi cu fraţii lui, prin care vând D-lui Ştefan Bellu, moşie 
în Valea Nandrii”; - 1817 aprilie 6 - ,,Zapisul diaconului Ştefan prin care vinde d-lui 
Ştefan Bellu stânjeni de moşie 25 în Valea Nandrii”; - 1817 aprilie 7 - ,,Adeverinţa 
diaconului Ştefan, prin care se leagă ca pentru stânjeni 25 de moşie, ce i-a vândut d-lui 
Ştefan Bellu, să-i dea sineturile (actele, n.ns.) cele vechi”29. 
 Prin strădania preotului paroh, Constantin Mihai, biserica din satul Valea 
Nandrii a fost repictată între anii 1982-1984. Din păcate, terenul pe care este construit 
imobilul bisericii, fiind expus igrasiei, s-a preconizat construcţia unui nou locaş de cult. 
În anul 2012, cu sprijinul administraţiei locale (primăria Dârmăneşti) fundaţiile şi 

                                                 
26 Original în colecţia bisericii ,,Sf. Voievozi” Negreni. Copie în colecţia Teodor Dina.  
27 Radu Creţeanu, loc. cit., p. 46. 
28 Parohia din satul Valea Nandrii este constituită în prezent din 960 de enoriaşi, conf. Istoria Arhiepiscopiei 
Argeşului şi Muscelului, 2012, p. 601-607. 
29 Teodor Dina, Condica de moşii Ştefan Bellu, 1817 (Documente, vol. II, Piteşti, 2011). 
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temelia acestuia fiind deja realizate, urmând ca în anii următori întregul edificiu să fie 
complet construit, zugrăvit şi redat cultului.  
 Biserica din satul Valea Rizii a fost construită (din zid) între anii 2004-2011, 
după ce, în prealabil, după anul 1990, s-a slujit într-un local construit din lemn. Prin 
strădania preotului paroh, Ioan Năstăsoiu şi a fiului său, Mădălin Năstăsoiu, cu sprijinul 
nemijlocit al administraţiei locale, a fost construit, cu artă, actualul locaş de cult, spre 
mândria enoriaşilor din acest sat care nu au precupeţit nici un efort pentru realizarea 
lui30.  
 De menţionat că până la construcţia acestui locaş de cult în acest sat, locuitorii 
erau enoriaşi ai parohiilor Dârmăneşi şi Petreşti. 
 
 
 
 
 

ABOUT  THE  HISTORICAL  AND  CHRISTIAN-ORTHODOX 
MONUMENTS  FROM  THE  DÂRMĂNEŞTI  PARISH,  ARGEŞ COUNTY 

Abstract  
 
 This paper based on documents presents the historical and Christian-Orthodox 
monuments of the parish’s villages, including the main village, Dârmăneşti, and the village 
Piscani, where is found the oldest historical monument, i.e. the church ”St. Nicholas”, 
and the villages Negreni, Valea Rizii (all of them situated on the left bank of Râul 
Doamnei), and Valea Nandrii, from the right bank of the river, all of them old 
localities, their traces dating from the beginning of the Bronze Age.  
 From a spiritual point of view the people of the parish are Christian-Orthodox, 
as their ancestors, a proof of this fact being the presence of some places of warship in 
very old times.  
 
 
 
 
  

                                                 
30 Parohia Valea Rizii este compusă din 467 de enoriaşi, conf. Istoria Arhiepiscopiei Argeşului şi Muscelului, 
p. 607, având în frunte preoţii Ion şi Mădălin Năstăsoiu.   
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